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БІБЛІОТЕЧНИХ СЕРВІСІВ 
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Анастасія Волкова 
Науково-технічна бібліотека 

Одеський національний технологічний університет 

Анотація. У статті розглянуто застосування технологій штучного 
інтелекту в бібліотечній сфері в умовах цифрової трансформації. Визначено 
основні напрями інтеграції ШІ, зокрема автоматизацію процесів, 
інтелектуальний пошук, персоналізацію сервісів і цифрове архівування. 
Проаналізовано міжнародний досвід та окреслено технічні, етичні й 
організаційні виклики, що супроводжують упровадження інновацій. 

Ключові слова: бібліотека, інтелектуальний пошук, рекомендаційні 
системи, сервіс, штучний інтелект 

Актуальність використання штучного інтелекту (ШІ) у бібліотеках 
зумовлена загальною цифровою трансформацією суспільства та зростанням 
обсягів інформації, які необхідно обробляти, зберігати та надавати 
користувачам. ШІ відкриває нові можливості для автоматизації рутинних 
процесів, створення персоналізованих сервісів, удосконалення систем пошуку й 
класифікації ресурсів. Завдяки ШІ бібліотеки можуть виконувати роль не лише 
традиційних сховищ знань, а й інноваційних освітньо-культурних центрів, 
орієнтованих на потреби користувачів [1, с. 124]. 

Водночас актуальність проблематики полягає і в необхідності поєднання 
технологічних інновацій з етичними принципами. Європейський досвід 
демонструє, що впровадження ШІ має здійснюватися з урахуванням безпеки, 
прозорості, інклюзивності та захисту прав людини. Для бібліотек це означає не 
лише оптимізацію сервісів, а й створення середовища довіри, що гарантує 
справедливий та безпечний доступ до інформації [2, С. 128–129]. 

Міжнародний досвід упровадження штучного інтелекту в бібліотечну 
сферу демонструє різноманіття підходів та стратегій, орієнтованих на 
оптимізацію обслуговування користувачів і підвищення ефективності 
управління інформаційними ресурсами. Світові бібліотечні асоціації, зокрема 
IFLA, Американська бібліотечна асоціація (ALA), Канадська федерація 
бібліотечних асоціацій (CFLA) та Австралійська бібліотечно-інформаційна 
асоціація (ALIA), визнають стратегічну роль ШІ у майбутньому бібліотек і 
підтримують дослідження в цій сфері. Серед практичних напрямів використання 
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технологій – автоматизація каталогізації, застосування чат-ботів для довідково-
інформаційного обслуговування, інтеграція систем машинного перекладу та 
обробки природної мови, а також використання RFID-технологій для 
інтелектуального управління бібліотечними фондами [3, с. 99]. 

Окремі зарубіжні бібліотеки реалізують інноваційні рішення для 
персоналізації доступу до інформації та розширення віртуальних сервісів. 
Наприклад, технології штучного інтелекту активно застосовуються для 
створення рекомендаційних систем, автоматичного індексування та 
інтелектуального пошуку. Важливим етапом розвитку стало розширення 
віртуальної взаємодії, що дає змогу користувачам отримувати доступ до ресурсів 
будь-якої бібліотеки світу незалежно від фізичного місця перебування. Таким 
чином, міжнародний досвід підтверджує, що інтеграція ШІ в бібліотеки не 
обмежується технічною модернізацією, а сприяє формуванню нової моделі 
бібліотечного середовища, зорієнтованої на глобальну взаємодію, інклюзивність 
та високий рівень користувацького досвіду [3, С. 99–100]. 

Напрями застосування штучного інтелекту в бібліотечній сфері 
охоплюють завдання з підвищення ефективності обслуговування та управління 
інформаційними ресурсами. Найбільш поширені – рекомендаційні системи й 
алгоритми пошуку, що забезпечують персоналізований доступ і швидке 
знаходження даних. Важливими є технології цифрового архівування та 
оцифрування фондів, які сприяють збереженню культурної спадщини та 
розширенню доступу. Перспективні напрями включають чат-боти, віртуальних 
асистентів, інструменти аналізу тексту, автоматизоване створення метаданих і 
резюме, сервіси перекладу та доступності. Використовуються також 
прогностичні моделі для управління фондами й технології безпеки. Водночас 
інтеграція ШІ потребує дотримання етичних принципів: захисту персональних 
даних, прозорості алгоритмів, інклюзивності та врахування авторських прав [4, 
с. 105–106]. 

Застосування штучного інтелекту у бібліотеках дозволяє підвищити 
ефективність інформаційного обслуговування. Інтелектуальні системи 
аналізують запити користувачів і забезпечують швидкий та точний пошук 
релевантних ресурсів, скорочуючи час на отримання необхідної інформації. 
Автоматизація рутинних завдань, таких як каталогізація, індексація та обробка 
запитів, знижує навантаження на бібліотечний персонал і мінімізує ймовірність 
помилок, дозволяючи працівникам зосередитися на аналітичній та освітній 
діяльності. ШІ-технології також сприяють створенню персоналізованих 
траєкторій користувацького досвіду, пропонуючи рекомендації та освітні 
маршрути відповідно до інтересів і попередньої активності користувача [5, С. 
234–237]. 
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У статті «AI in libraries: Improving tradition through innovation» [6] описано, 
як 27 дослідницьких бібліотекарів застосовують штучний інтелект для 
оптимізації бібліотечних процесів. Вони використовують інструменти, такі як 
ChatGPT, Gemini, Perplexity та Elicit, для автоматизації рутинних завдань, 
прискорення літературних оглядів та покращення обслуговування користувачів. 
Такі ШІ-ехнології дозволяють бібліотекарям зосередитися на більш складних 
завданнях, підвищуючи ефективність роботи бібліотек. 

Впровадження штучного інтелекту у бібліотечну діяльність 
супроводжується низкою технічних, етичних та організаційних викликів. До 
технічних належать обмеження точності алгоритмів, помилки автоматичної 
каталогізації та можливі збої в системах обробки запитів. Етичні ризики 
включають порушення конфіденційності користувацьких даних, упередженість 
алгоритмів та можливе спотворення рекомендаційних систем. Організаційні 
виклики полягають у необхідності навчання персоналу, адаптації робочих 
процесів та забезпеченні належної підтримки цифрових сервісів. Усвідомлення 
цих ризиків є ключовим для безпечного та ефективного використання ШІ у 
бібліотеках. 

Отже, у роботі досліджено сучасні напрями використання технологій 
штучного інтелекту в бібліотечній сфері в контексті цифрової трансформації 
суспільства. Розкрито можливості ШІ для оптимізації інформаційних процесів, 
персоналізації сервісів, удосконалення систем пошуку та збереження культурної 
спадщини. Проаналізовано міжнародний досвід впровадження інноваційних 
рішень та окреслено технічні, етичні й організаційні виклики, що 
супроводжують інтеграцію штучного інтелекту у бібліотечну діяльність. 
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Abstract. The article examines the application of artificial intelligence 
technologies in the library field within the context of digital transformation. The main 
directions of AI integration are identified, including process automation, intelligent 
search, service personalization, and digital archiving. International experience is 
analysed, and technical, ethical, and organizational challenges of implementation are 
outlined. 
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